

П Р В У Т С К І Я

16 ЯНВАРЯ

1871 ГОДА.

№

3.



ЕПАРХІАЛЬНАЯ ВѢДОМОСТИ.

СОДЕРЖАНІЕ: О новой возвышенной цѣнѣ на лицевые святцы. Епархіальныя распоряженія.

О новой возвышенной цѣнѣ на лицевые святцы.

Вслѣдствіе объявленной, въ отношеніи Его Превосходительства, г. Исправляющаго должность Товарища Оберъ-Прокурора Свят. Синода къ епархіальнымъ Пресвященнымъ, отъ 4-го октября 1869 года за № 11836, подписки на оставшіеся въ Хозяйственномъ Управленіи экземпляры лицевыхъ святцевъ, изъ доставленныхъ заведеніемъ метахромотиини въ распоряженіе Свят. Синода 2.000 экз., по цѣнѣ въ 20 р. каждый, — поступило въ Хозяйственное Управленіе такъ много требованій, что изъ нихъ могли быть удовлетворены только тѣ, которыя получены въ С.-Петербургѣ по январь мѣсяць 1870 года.

Чтобы не оставить безъ удовлетворенія и остальныхъ требованій, Хозяйственное Управление входило въ сношеніе съ заведеніемъ метахромотипіи объ уступкѣ лицевыхъ святцевъ по прежней цѣнѣ, соотвѣтственно поступившимъ заявленіямъ, но владѣлецъ заведенія подполковникъ Иловайскій не призналъ возможнымъ отпустить святцы по столь низкой цѣнѣ, изъявивъ готовность съ первоначально-условленной цѣны 48 руб., для всего оставшагося количества экземпляровъ, сбавить 10%. Послѣ сего, за сдѣланнымъ вновь сношеніемъ и по убѣжденію директора Хозяйственнаго Управленія, г-нъ Иловайскій 20-го сентября подалъ заявленіе, что онъ согласенъ сдѣлать еще уступку до 36 руб. за экземпляръ, но собственно для удовлетворенія тѣхъ только требованій, которыя поступили въ Хозяйственное Управление по 20-е сентября и при которыхъ

высланы деньги, говоря вмѣстѣ съ тѣмъ, что въ заведеніи его печатаются уже лицевые святцы послѣдняго мѣсяца и печатаніе ихъ будетъ окончено къ 1-му января 1871 года.

Хозяйственное Управление при Свят. Синодѣ, сообщая объ этомъ Консисторіи, покорнѣе проситъ объявить о вышеизложенномъ тѣмъ церковнымъ причтамъ и лицамъ, которые выслали въ Хозяйственное Управление по 20 р. за экземпляръ лицевыхъ святцевъ и, если они пожелаютъ получить свѣе по цѣнѣ въ 36 р.; то предложить прислать, въ дополненіе къ доставленнымъ уже деньгамъ, еще по 16 р. за каждый экземпляръ, а въ противномъ случаѣ заявить управленію о возвратѣ высланныхъ ими денегъ. 11 Октября 1870 года. № 11,192.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

5 Января настоящаго года священникъ Покровской Ц. г. Селенгинска Василий Корелинъ определенъ Законоучителемъ въ приходское Селенгинское училище.

— Посвященіе въ стихарь. —

Исправляющій должность псаломщика при Иркутскомъ Каѳедральномъ Соборѣ Иларіонъ Литвинцевъ посвященъ въ стихарь 27 Декабря минувшаго года.

Распоряженія по Камчатской Епархіи.

Діаконъ Каѳедрального Собора Николай Ивановъ 6 Декабря 1870 года произведенъ Его Преосвященствомъ въ Протодіакона.

ПОЖЕРТВОВАНІЯ.

12 Декабря минувшаго года Бупеческою вдовою Софьею Туголуковою пожертвовано сто руб. сер. на-строющуюся въ г. Иркутскѣ часовню во имя Свя-тителя Иннокентія.

Пожертвованія на Енисейскій дѣвичій монастырь.

По извѣстительнымъ письмамъ Настоятельницы Ени-сейскаго Христорождественскаго дѣвичьяго монастыря Игумени Аванасіи, объ истребленіи въ Августѣ 1869 года пожаромъ всѣхъ монастырскихъ зданій, на возоб-новленіе ихъ поступили отъ Настоятельницъ мона-стырей слѣдующія денежные пожертвованія:

1) С.-Петербургскаго Воскресенскаго мо-настыря Игумени Евстоли 125 р.

2) Нижегородскаго Крестовоздвиженскаго Доросеи 5 р.

3) Казанскаго Богородицкаго Анфіи 14 р.

4) Тверской Епархіи Воскресенскаго

монастыря Мартири	10 р.
5) Смоленскаго Вознесенскаго—Онисифоры	5 р.
6) Арзамасскаго Николаевскаго—Маріи	25 р.
7) Новгородскаго Десятинскаго Нико- лаевскаго—Александры	3 р.
8) Можайскаго Спасо-бородинскаго Сергіи	10 р.
9) Елецкаго Знаменскаго—Клеопатры	35 р.
10) Владимірской Губерніи, г. Алексан- дрова, Успенскаго—Елисаветы	25 р.
11) Костромской Епархіи Белбажскаго— Екатерины	10 р.
12) Псковскаго Вознесенскаго—Евгеніи	15 р.
13) Ярославской Епархіи, г. Ростова Ам- филохіи	25 р.
14) Тамбовской Епархіи г. Лебедяни монахини Анфисы	25 р.
15) Калужскаго Казанскаго Игуменіи Серафимы	10 р.
16) Московской Епархіи Хатьковскаго Филареты	40 р.
17) Прилуцкаго Ладинскаго Покровскаго —Дороеи	15 р.
18) Ярославской Епархіи Рыбинскаго Со- фійскаго—Евгеніи	160 р.
19) Винницкаго Благовѣщенскаго Палладіи	15 р.
20) Вологодской Епархіи, Устюжскаго Іоанно-Предтеченскаго—Назареты	25 р.
21) Мологи́скаго Аѳанасіевскаго Теофаніи	15 р.
22) Тобольскаго Іоанно-Введенскаго монах. Дороеи	20 р.
23) Томской Общины Игуменіи Евпраксіи	75 р.

Всего семьсотъ семь рублей (707 р.).

Сестры Енисейской обители, благодаря своихъ бла-
готворительницъ, молятся о ихъ здравіи и спасеніи.

Краснояръскъ
22 Декабря
1870 года.

К. П. В. К.

П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ,

16 ЯНВАРЯ № 3. 1871 ГОДА,

СОДЕРЖАНІЕ: Священный памятникъ событія 25-го
Мая 1867 года. Объявленія.

**Священный памятникъ событія 25 Мая 1867 года:
Церковь Вознесенія Господня на Часовенномъ
островѣ, за Байкаломъ.**

Часовенный островъ, населенный бурятами шамани-
стами Кударинскаго вѣдомства, частью 2-го Черноруд-
скаго и Абазайскаго родовъ, а преимущественно 1-го
Чернорудскаго руда, находится между нижнимъ и сред-
нимъ устьями р. Селенги, впадающей въ Байкаль съ
Южной стороны моря. Съ Юго-Западной стороны вер-
стахъ въ 7-ми виднѣется съ острова самый Байкаль,
съ противоположной стороны острова расположена
Твароговская степь, населенная одноплеменниками и
родовичами Часовенскихъ бурятъ (душъ 100 м. п.) съ
малою примѣсью Сборнаго рода. Буряты населяютъ и

другіе сосѣдніе острова, образуемые многочисленными протоками р. Селенги (*). Островъ Съдуновскій, островъ Алмазь населены бурятами, извѣстными подь общимъ именемъ—Часовенскихъ. На островѣ Быстромъ, по теченію самаго русла р. Селенги, расположенъ улусъ Санкинаевскій. По Першинской протокъ, вливающей воды Селенги въ Байкаль, раскинутъ улусъ Хара-дагатайскій. Густое населеніе бурятъ идетъ по среднему устью въ 8-ми верстахъ отъ Часовеннаго острова на Сѣверъ и образуетъ улусъ Тыкэрэновскій. Верстахъ въ 10-ти на Сѣверо—Востокъ идетъ бурятское населеніе по островамъ: Березовому, Козлиному и Дикому,—улусы: Донохойскій, Бадахавскій и Багарылскій. Численность всего инородческаго населенія на этихъ островахъ, не далѣе 10 верстъ простирается за 500 душъ муж. п., а обоого пола свыше 1000 душъ (**).

Мѣстность эта имѣетъ и другія замѣчательныя особенности. Въ 9 верстахъ отъ Часовеннаго острова Селенга впадаетъ въ Байкаль нижнимъ устьемъ съ протокою Хараузомъ (горная вода). Каждую осень, съ 1 Августа или позднѣе, смотря по уровню водъ въ р. Селенгѣ, бываетъ изъ моря (Байкала) ходъ рыбы омулей (родъ сельдей), въ такомъ изобиліи, какое расходуется ежегодно по всему Забайкалью и за-море. Остальной берегъ къ Сѣверу находится во владѣніи

(*) Въ смежностяхъ бурятскихъ владѣній находятся владѣнія крестьянъ Ильинской волости, напр. острова Суворовскій, Малый, Галутуйскій и друг.

(**) Въ расчисленіе это не входятъ жители прочіихъ острововъ, ближайшихъ къ Бударинской Степной Думѣ. Они тяготеютъ къ Петропавловской миссіонерской церкви при означенной Думѣ. Расстояніе отъ этого центра тоже не болѣе 10 или 12 верстъ.

Иркутскаго Архіерейскаго дома на протяженіи 40 верстѣ до Черемухова мыса. На этомъ самомъ мѣстѣ остановился такъ называемый провалъ, случившійся вслѣдствіе землетресенія 20^{го} Декабря 1861 года, когда осыль юго-восточный берегъ Байкала, на протяженіи 35 верстѣ по направленію къ Баргузину и Верхнеангарску. Совмѣстно съ дачами Иркутскаго Архіерейскаго дома находятся дачи Якутскаго Спасскаго монастыря: Байхарскій соръ, верхнее или сѣверное устье средняго устья съ протоками р. Селенги, носящей здѣсь названія Степной и Грязной.

Арендаторами Иркутскаго Архіерейскаго дома и Якутскаго Спасскаго монастыря были издавна устраи- ваемы близъ рыбныхъ тоней русскія зимовья, служившія убѣжищемъ отъ бурь и непогодъ морскихъ. Окрестные буряты охотно поступали по найму къ этимъ арендаторамъ и сдѣлались смѣлыми моряками. Потому рыбопромысленность по р. Селентѣ и морю сдѣлалась почти главнымъ занятіемъ островныхъ бурятовъ. Буряты Часовенскіе кромѣ того съ замѣчательною ловкостью и отважностію каждую весну, при таяніи льдовъ на Байкалѣ, пускаются въ открытое море за ловлею нерпы (тюленей), дающей много жира, который идетъ на мыло-варенные заводы, и бурятами употребляется въ пищу, а выдѣланныя кожи, отличающіяся мелкою шерстью съ зелено-бархатнымъ и голубымъ отливомъ и непромокаемостію, начинаютъ входить въ употребленіе для вер-

хней осенней одежды (*). Вліяніе русскихъ на бурятъ въ пріученіи ихъ къ промыслу по рѣкамъ и морю нельзя ни въ какомъ случаѣ отвергнуть, какъ во имя историческихъ данныхъ, такъ и потому, что монголо-буряты въ старыя времена даже и въ пищу немогли употреблять рыбы, считая за червей всякій родъ рыбъ, что можно и въ наши времена слышать въ Кяхтѣ и по границѣ отъ монголовъ; а пресловутые ламы учатъ, что въ рыбы посылаются буддою души умершихъ людей, и потому буряты-ламайцы боятся, какъ-бы съ рыбою не съѣсть душу дѣдушки, или бабушки (ламайское ученіе о перерожденіяхъ и переходѣ душъ умершихъ людей въ животныхъ и въ разные роды живыхъ существъ).

Изстари небыло забываемо и дѣло духовнаго просвѣщенія бурятъ язычниковъ въ описываемой нами мѣстности. По благословенію Иркутскихъ Архипастырей, были сооружаемы здѣсь въ виду бурятъ молитвенныя дома, или часовни, гдѣ совершались молебствія при отправкѣ промышленниковъ на рыбныя ловли, при благополучномъ промыслѣ, по обѣтамъ, и въ особенные праздники, по желанію. Такъ, на сѣверномъ, или верхнемъ устьѣ, на островѣ Ширетуѣ встарину была

(*) Для хлѣбопашества островныя буряты земли подъ рукою имѣютъ мало, потому что низменные острова даютъ только покосы, если не сгинеть стѣно при частыхъ наводненіяхъ р. Селенги. Холодная отъ воды и тундриная почва острововъ не представляетъ условій, выгодныхъ для земледѣлія. Потому, Часовенскіе буряты и другіе островитяне хлѣбопашествомъ вовсе почти не занимаются, хотя нельзя не видѣть въ нихъ пониманія выгоды земледѣлія.

Въ прошлыхъ годахъ, при раздѣлѣ земель, указаны были имъ хлѣбопашатныя земли совмѣстно съ родовичами на Твароговской степи: но Твароговцы не дали имъ ни клочка. Сначала они нашли себѣ удовлетвореніе въ томъ, что по крайней мѣрѣ взяли денежную плату за поземельный обдѣлъ, но потомъ не получаютъ ни земли, ни денегъ—обстоятельство это

часовня, кажется, во имя Спасителя, близъ Байхарскаго сора-дачи Якутскаго монастыря; потомъ по неизвѣстнымъ причинамъ уничтожена, вѣроятно за ветхостію, и св. иконы перенесены въ Кударинскую Благовѣщенскую церковь. Теперь тамъ находится только зимовье мѣщанина Кудрина, арендовавшаго эти ловли. Островъ Часовенскій получилъ свое названіе въ незапамятныя времена по тому же самому, что на немъ была часовня, сооруженная, конечно, русскими же просвѣтителями. Нынѣ не оказывается уже и слѣдовъ ея. Зато въ наши дни, послѣ вѣковаго забвенія, которому могло заселеніе острововъ язычниками—шаманистами, здѣсь воздвигнутъ благолѣпный храмъ, нынѣ освященный въ селеніе славы Божіей и во свѣтъ язычникамъ, сѣдящимъ во тьмѣ и сѣни смѣртной.

При открытіи дѣйствій Забайкальской духовной миссіи въ 1862 году на часовенскомъ островѣ и въ окрестностяхъ его не было ни одной души христіанской (*). Въ первый разъ къ нимъ принесено было слово крестное въ Твароговской степи, гдѣ миссіонерамъ Кударинскаго вѣдомства суждено было начинать свои дѣйствія на бурятъ. Миссіонеры прожили здѣсь въ борьбѣ со всѣми трудностями миссіонерскаго служенія не одинъ мѣсяць, въ ежедневномъ собесѣдованіи съ бурятами и состязаніи съ вождями язычества—шаманами. Здѣсь же сѣмя слова Божія запало на серд-

(*) Въ старше годы если и выдѣлялись буряты изъ язычества, въ православную вѣру по одиночѣ, то вмѣстѣ съ тѣмъ оставляли прежнее мѣсто жительства т. е. улусы, переселялись въ русскія селенія и нерѣдко записывались въ крестьянскія общества. Но это оказалось по своимъ дѣйствіямъ невыгоднымъ для ищущихъ христіанскаго просвѣщенія, и сѣнительная условія для новокрещенныхъ съ давнихъ временъ измѣняются на болѣе выгодныя, какъ для самихъ новокрещенныхъ, такъ и для успѣховъ миссіонерства.

це бурять Часовенскихъ. Эти люди, проѣзжая чрезъ Твароговскую степь въ сосѣднія селенія и на трактовую за Байкальскую дорогу, а чаще того проѣзжая къ родовичамъ по своимъ дѣламъ, и встрѣчая здѣсь жившихъ миссіонеровъ, удивлялись терпѣнію ихъ, начинали чувствовать чистоту Евангельскаго ученія и справедливость посрамленія шаманства. Вскорѣ прослышалось, что Часовенскіе буряты желаютъ въ средѣ ихъ самихъ слышать ученіе новыхъ вѣропроповѣдниковъ. Въ Мартѣ 1863 года устроилась первая миссіонерская поѣздка къ Часовенскимъ бурятамъ, на разстояніи 10 или 12 верстъ отъ Твароговскихъ улусовъ. Чрезъ 7 лѣтъ сохраняется въ свѣжей памяти объ этой поѣздкѣ слѣдующее. Поѣздка устроилась на лѣтнемъ экипажѣ, по причинѣ безснѣжія въ той мѣстности, почти обыкновеннаго; потому что частыя бури, носящіяся надъ Байкаломъ, уносятъ со степенъ снѣга къ хребтамъ и степи остаются большею частью голыми дѣлую зиму. Трудность путешествія сказалась на самый первый разъ. Отъ непрерывныхъ неровностей и калтусныхъ кочекъ (тундры) экипажъ повредился такъ, что нельзя было ѣхать. Недальность разстоянія помогла преодолѣть препятствія. Мы достигли дѣли своего путешествія пѣшими, а любопытные буряты—обитатели острова, завидѣвши нечаянныхъ гостей, уготовили неожиданную встрѣчу. Убурять были въ то время праздникъ, и на вопросъ объ этомъ они отвѣчали, что празднуютъ Благовѣщеніе (*). Съ того началась первая проповѣдь. Возвѣ-

(*) Христіанскаго значенія Благовѣщенія они непонимали, объяснивъ, что празднуютъ по своему наступленію весны: «извѣстное дѣло, говорили они, несна настаетъ». Намъ хотѣлось, чтобы скорѣе наступило для нихъ и *тоже Господне пріятно* (иса. 61; 2), когда все они, возродится Богу водою и духомъ; а вода здѣсь много, если угодно, то и необъятный бассейнъ кристальной воды святаго моря.

стивъ, что благовѣщеніе принесено было съ неба Архангеломъ Гаврииломъ Пресвятой Дѣвѣ Маріи о томъ, что отъ нея родится, по дѣйствию Святаго Духа, Спаситель роду человѣческому, мы невольно возсылали къ Богу молитвы, чтобы благодать Св. Духа очистила для Спасителя міра и это обрѣтенное во мракѣ и заблужденіи язычества мѣсто, и уготовила сердца заблудшихъ потомковъ падшаго Адама чрезъ возрожденіе свыше въ жилище Божіе. Обойдены были съ благовѣстіемъ Христовымъ всея юрты. Приемъ былъ вездѣ добрый, но нельзя было не замѣтить характера прубости и вѣковой закоснѣлости, чему не могла не способствовать отчужденность островитянъ; такъ какъ кочевья ихъ находятся на самой окраинѣ Кударинской степи, а далье бурный, обоготворенный ими Байкаль. Вдобавокъ исконный врагъ спасенія успѣлъ произвести изслупленную вспышку въ шаманѣ. Впрочемъ, отрадно было всегда вспоминать, что Часовенскіе буряты, пожелавъ сами слышать ученіе Христово и видѣть среди себя православныхъ миссіонеровъ, остались довольными и благодарными нашимъ посѣщеніемъ.

Съ 1863 года начали притекать къ духовному возрожденію одинъ за другимъ изъ Часовенскихъ буряты и ихъ родовичей.

Обращенія въ 1-мъ Чернорудскомъ роду сдѣлались замѣтнѣе, когда принялъ св. крещеніе начальникъ рода или Родовой Голова, Буханъ Монпоновъ, крещенный 15 Февраля 1864 года, съ именемъ Михаила Веняминова. Фамилія этого замѣчательнаго родоначальника преемственно завѣдывала въ разныхъ званіяхъ своимъ родомъ, пришедшимъ изъ за моря съ острова Ольхона.

и Лены на Кударинскую степь, болѣе 100 лѣтъ. Если бы по крещеніи Веніамина не было противопоставлено препятствій отъ враговъ его и не доброжелателей миссиі, — то родовичи его не замедлили-бы въ большинствѣ своемъ вступить въ нѣдра Христовой Церкви.

При дѣйствіяхъ враговъ спасенія, отраднo вспомнить о дѣйствіяхъ и плодахъ благодати Христовой, избирающей для себя орудія, по видимому ничтожныя. Примѣръ Веніамина, поданный родовичамъ собственнымъ его крещеніемъ, былъ благодѣтеленъ для инородцевъ. Отъ начала дѣйствій Миссиі по 2 полугодіе 1870 года изъ 1-го Чернорудскаго рода вступило въ нѣдра св. Церкви 102 человекъ, при всей закоснѣлости этого рода въ шаманствѣ. Но замѣтивъ тайное противодѣйствіе распространенію вѣры со стороны нѣкоторыхъ ни одинъ изъ Кударинскихъ бурятъ не изъявилъ желанія креститься, тогда какъ въ 1-е полугодіе 1870 года Миссіонеромъ іеромонахомъ Платономъ просвѣщено было св. крещеніемъ 140 человекъ, а въ 1869 году 223 человекъ.

Но обратимся къ начатой нами исторіи о Часовенскихъ христіанахъ. — Первымъ изъ Часовенскихъ бурятъ крестился въ Носольскомъ Монастырѣ 4 Января 1863 года, Василій Димитріевъ Сукневъ, сынъ изуверной шаманки, несчастное наслѣдіе коей едва не досталось въ удѣлъ сына, еслибы благодать Божія не предварила ввести его въ нѣдра Христовой Церкви. Около этого первенца съ годами составилось общество мѣстныхъ христіанъ до 50 человекъ, изъ коихъ многіе отличаются примѣрнымъ благочестіемъ и ревностію.

Въ 1866 году былъ сооруженъ и освященъ при Кударинской Степной Думѣ, при р. Хараузѣ Миссіонерскій храмъ во имя св. первоверховныхъ Апостоловъ Петра и Павла, въ память страшнаго и губительнаго землетрясенія ^{30/31} Дек. 1861 г., съ главною цѣлію воспитанія въ христіанствѣ бурятъ Кударинскаго вѣдомства. При церкви начали водворяться, осѣдло по р. Хараузу крещеные инородцы. Видя это, Часовенскіе христіане одушевились святою ревностію—устроить среди собственныхъ своихъ жилищъ Домъ Божій, гдѣ бы они могли устроить свой бытъ по русскому образцу, а въ храмѣ имѣть тихое и спасительное пристанище, какъ для себя, такъ и для потомства, въ томъ упованіи, что благодать храма привлечетъ въ ихъ общину и остальныхъ соплеменниковъ. Возбудителемъ этого благаго дѣла явился первенецъ нашъ между Часовенскими христіанами Василій Димитріевъ Сукневъ съ вліятельнымъ по своему состоянію новокрещеннымъ Аѳанасіемъ Платоновымъ Масаевымъ. И это не было мимолетною мечтою. Юные христіане серьезно обдумали свое намѣреніе въ общемъ между собою собраніи и—чудное было зрѣлище! Тогда какъ бурятскіе сугланы (сходки) сопровождаются всякими безчинствами и смутами, въ противность тому малая горсть христіанъ ни кѣмъ постороннимъ не руководимая, ни возбуждаемая, кромѣ благодати Божіей, коснувшейся ихъ дѣтски—простаго и преданнаго сердца, разсуждала о святомъ изъ святыхъ начинаній и предпріягій, и пришла къ рѣшимости построить на своемъ островѣ Часовню, или Молитвенный Домъ съ олтаремъ, для совершенія Божественной службы на подвижномъ антиминсѣ. Избра-

ны были изъ среды этого почтеннаго собранія мужи разума, для ходатайства о предпринятом дѣлѣ предъ Духовнымъ Начальствомъ. Посланные явились къ Начальнику Мисси Пресвященному Вениамину (нынѣ Епископу Камчатскому), который, бывъ пріятно изумленъ върою и усердіемъ юныхъ христіанъ, благословилъ святое ихъ начинаніе и обѣщаль содѣйствіе въ исполненіи предпріятія.

30 Января 1867 года, въ праздникъ трехъ великихъ Святителей и вселенскихъ учителей совершена была закладка предполагаемой часовни со олтаремъ, на имя Святителя и Чудотворца Иннокентія Иркутскаго, празднуемаго 26 Ноября, когда по зимней дорогѣ удобнѣе бываетъ сообщеніе съ островомъ. Многочисленныя протоки быстрой Селенги, опасныя для переправы, глубокое и многоводное русло рѣки, особенно при разливѣ, въ прочія времена года дѣлаютъ путешествіе туда возможнымъ только водою. При закладкѣ находился въ качествѣ официального члена Засѣдатель Кударинской Стенной Думы Семенъ Мах. Корытовъ. Религіозное одушевленіе царю налъ почтеннымъ собраніемъ всѣхъ мѣстныхъ христіанъ. Радость была неподдѣльная у всѣхъ. Она перешла въ религіозный восторгъ, когда трое изъ язычниковъ въ довершеніе праздника просвѣщены св. крещеніемъ въ приращеніе новой христіанской общины. — Немедленно послѣ того Часовенскіе христіане приступили къ дѣлу. По общей добровольной раскладкѣ былъ расчисленъ строевой матеріалъ; вскорѣ присканы рабочіе изъ тѣхъ бурятъ, которые оставаясь пока язычниками за матеріальныя вознагражденія промышляютъ постройками церквей и зданій, для право-

славнаго духовенства; соображены были и мѣстные средства въ уплату за производство работъ. Вскорѣ Господь совершилъ святое ихъ намѣреніе въ полномъ совершенствѣ, но инымъ способомъ, котораго они тогда не вѣдали и не гадали. Средства для исполненія ихъ святаго желанія уготовлены были и сохранялись въ сокровищницѣ Божественнаго Промышленія. (продол. будетъ).

ОБЪЯВЛЕНІЯ

Оконченн печатаніемъ и въ январѣ 1871 г. поступаютъ въ подажу въ книжномъ магазинѣ Красовкаго въ г. Вяткѣ:

Житія святыхъ женъ въ пустыняхъ Востока.

Книга первая

Отшельницы Оиваидскія, горъ Нитрійской и Оерміиской, пустынь Келлій, Сетейской, Каламонской и Каламской Египетскія и Палестинскія.

Цѣна экземпляру безъ поресылки 1 р., съ перес. 1 р. 20.

книжный магазинъ Красовскаго

ВЪ Г. ВЯТКѢ

высылаетъ по первому требованію слѣдующія, принадлежащія ему, изданія

Краткія разказы изъ Священной Исторіи ветхаго и новаго завета, составленные по священнымъ книгамъ въ русскомъ переводѣ, изданнымъ по благословенію Святѣйшаго Правительствующаго Синода, и нѣсколько разказовъ изъ исторіи цѣркви послѣ временъ Апостольскихъ. При разказахъ о важнѣйшихъ новозавѣтныхъ событіяхъ помѣщены соотвѣтствующія имъ церковныя молитвы и пѣнопѣнія. Для дѣтей младша-

го возраста. Составилъ законоучитель Вятской губернской гимназіи и Марійской женской гимназіи, Протоіерей Николай Поповъ. Цѣна 30 к. При значительныхъ требованіяхъ за пересылку не полагается.

Для желающихъ особо прилагаются къ этой книгѣ: карта Палестины, карта земель, упоминаемыхъ въ Свящ. писаніи, и 24 картинки; Цѣна приложеній 15 к.

Краткая Священная Исторія Ветхаго и Новаго завета, съ указаніями, руководствующими къ подробному изученію ея по книгамъ Св. Писаніи, съ изображеніемъ скинии, картою Палестины, картою земель, упоминаемыхъ въ Св. Писаніи, и планомъ Іерусалима, составленная законоучителемъ Вятской губернской гимназіи, Священникомъ Николаемъ Поповымъ. Изданіе 4-е М. 1869 г., Два тома. Цѣна каждаго тома 35 коп. сер. Для желающихъ продаются и при этой книгѣ вышеозначенныя приложенія.

Книга эта одобрена Святѣйшимъ Правительствующимъ Синодомъ къ учебному употребленію.

Собраніе словъ бывшаго инспектора и профессора Ярославской семинаріи Василія Орлова. Цѣна 1 р. съ пересылкою.

Слова Орлова рекомендованы Святѣйшимъ Правительствующимъ Синодомъ, какъ образцовыя для воспитанниковъ духовныхъ семинарій.

Грамота для поселянъ. Священника П. Мышкина. Цѣна 10 коп.; за 100 экземпляровъ 7 р. съ пересылкою.

Содержаніе этой книжки: бесѣды сельскаго священника съ прихожанами о пользѣ и необходимости грамотности, какъ для духовной, такъ для общественной и семейной жизни.

ТИПОГРАФІЯ

Красовскаго,

БЫВШАЯ БЛИНОВА,

ВЪ Г. ВЯТКѢ.

Печатаетъ всѣхъ родовъ бланковые листы и бланковые книги для всѣхъ присутственных мѣстъ и учреждений, находящихся какъ въ городахъ, такъ и въ селеніяхъ, для купенескихъ конторъ, заводскихъ управленій, и для всѣхъ служебныхъ и частныхъ лицъ. Цѣны слѣдующія:

1) Стопа бланковыхъ листовъ (480 лист.) напечатанныхъ по данной формѣ или образцу, простой бумаги (№ 8-й Кордяжской Платунова фабрики) 2 р. 40 к., — полубѣлой бумаги (№ 7-й Платунова) 2 р. 75 к., — бѣлой бумаги (№ 6-й Платунова) 3 р. 60 к., — плотной бѣлой (№ 4-й Платунова) 4 р., — полуалександрійской бумаги большого формата 14 р. 40 коп. — Типографія печатаетъ бланковые листы и сотнями и даже десятками, съ соответственнымъ размѣру заказа повыше-ніемъ вышеозначенныхъ цѣнъ.

2) Переплетъ книги до 300 нумерованныхъ листовъ въ простой кожаный или крашеный корешокъ 20 коп., въ папку 5 коп.

Пересылаются бланки, по желанію заказчика, по почтѣ или транспортомъ, съ надежными извозчиками, за особую плату. Стопа бумаги, упакованная надлежащимъ образомъ, №№ 8-го и 7-го 12 фунтовъ, № 6-го 14 фунтовъ, № 4-го 15 фунтовъ.

Заказы, съ приложеніемъ формъ или образцовъ, могутъ быть присылаемы въ книжный магазинъ Красовскаго, въ г. Вяткѣ.

Типографія, имѣя скоропечатныя машины, разнообразныя новѣйшіе шрифты и постоянный запасъ бумаги, беретъ на себя также печатаніе всякаго рода сочиненій, одобренныхъ цензурою.

— Въ № 2 Епарх. Вѣд. 1871 г. стран. 8, 3-я строка снизу напечатано: въ Красноярскомъ округѣ Преображенской с. Нижнеудинскаго, — должно читать: Въ Киренскомъ округѣ села Нижнетунгускаго.

Типографія Красовскаго въ г. Вяткѣ

Въ началѣ прошедшаго 1870 года объявляла о принятіи заказовъ на печатаніе книгъ и бланковъ по весьма сходнымъ, вышепоказаннымъ цѣнамъ, но многія мѣста и лица, отдаленныя отъ г. Вятки, а особенно изъ Сибири, затруднялись дѣлать заказы собственно изъ-за пересылки, которая обходилась иногда дороже самаго заказа; на примѣръ пересылка по почтѣ отъ Вятки до Красноярска тюка съ бланками, вѣсомъ въ пудъ, стоитъ 12 рублей съ копейками, а между тѣмъ въ немъ вложено бланковъ 3½ стопы изъ сѣрой бумаги, на 8 руб. 40 коп., стало бытъ каждый листъ сѣрыхъ бланковъ придется на мѣстѣ 1½ копейки. Желая угодить заказчикамъ и пріобрѣсти ихъ довѣріе къ себѣ, типографія спѣшитъ объявить, что исполненные заказы будутъ посылаться, кромѣ почты, и съ транспортами, два раза въ годъ, а именно въ Іюнь—по навигаціи, и съ извозчиками въ Ноябрь, по первому зимнему пути, что обойдется несравненно дешевле, т. е. листъ бланковъ изъ сѣрой бумаги будетъ стоить гораздо менѣе копейки, если пересылка транспорта будетъ въ 5 рублей съ пуда. Поэтому типографія покорнѣе проситъ зака-

щиковъ озаботиться высылкою заказовъ заблаговременно, хотя въ Февралѣ и Мартѣ, особенно на заготовку книгъ, которыя необходимы къ новому году, такъ чтобы они могли быть исполнены къ Юнію. Если же заказы книгъ будутъ сдѣланы въ Маѣ, Юнѣ или Августѣ, то ихъ придется отправить уже по зимнему пути, такъ какъ осенью отправлять во первыхъ неудобно, по случаю распутицы и сырости, во вторыхъ и не найдется извозщиковъ, а если и найдутся, то по высокой цѣнѣ, какъ уже и было на опытѣ.

П О Д П И С К А

НА 1871 ГОДЪ

„ВЕЧЕРНЯЯ ГАЗЕТА“

Политическая и Литературная.

Вслѣдствіе желанія гг. подписчиковъ, „Вечерняя Газета“, съ 1 Января 1871 года, будетъ выходить ежедневно, не исключая дней, слѣдующихъ за праздниками. Всѣхъ номеровъ въ теченіе года выйдетъ 350. Объемъ газеты остается прежній. Въ дни, слѣдующіе за праздниками, „Вечерняя Газета“ будетъ выходить въ полулистовомъ форматѣ, а въ остальные дни, какъ и въ нынѣшнемъ году, въ листовомъ форматѣ. Съ 1 Января 1871 года „Вечерняя Газета“ будетъ печататься *совершенно новымъ* крупнымъ, четкимъ и убористымъ шрифтомъ.

Каждый нумеръ „Вечерней Газеты“ будетъ посылаться во всѣ города Россіи (съ доставкою на домъ, на мѣстѣ жительства подписчика) и за границу, въ бандероляхъ съ печатнымъ адресомъ каждаго подписчика.

Подписка принимается въ главной конторѣ „Вечерней Газеты“ въ С.-Петербургѣ, на углу Гороховой и

малой Морской, въ домъ Татищевой, и въ Москвѣ, при книжномъ магазинѣ И. П. Соловьева (на Страстномъ бульварѣ, д. Загряжскаго).

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА НА 1871 Г. СЛѢДУЮЩАЯ:

Съ доставкою въ Петербургъ и съ пересылкою въ губерніи: на годъ 8 руб., 6 мѣсяцевъ 4 р. 50 к., 3 мѣсяца 2 р. 25 к. 1 мѣсяць 85 к.

**КРЕСТНЫЙ
КАЛЕНДАРЬ НА 1871 ГОДЪ.**

выходящій нынѣ безъ предварительной цензуры,

вполнѣ замѣняющій бывшій Академическій, содержитъ въ себѣ, кромѣ многихъ другихъ календарныхъ свѣденій, подробнѣйшій путеводитель по желѣзнымъ дорогамъ Россіи, (съ картою), календари: всѣхъ главныхъ религій міра и Армянскій; расчетъ сроковъ службы солдатъ; свѣденія о войнѣ, съ планами, съ отличными рисунками битвъ и 2 портретами; указанія какъ предугадывать погоду; таблицы удѣльнаго вѣса, плавления, разширенія, скорости и т. под.; палинныя предсказанія Брюсова календаря и проч.

Цѣна безъ перес. 10 коп. за экземпляръ.

При выискѣ 1—10 экз. прилаг. за перес. 20 коп.
Адресъ редакціи: Москва, Молчановка, д. Лебедевой.

Редакторъ, Ректоръ Иркутской Семинаріи,
Архимандритъ Модестъ.

Дозволено цензурою. Иркутскъ Января 16 дня 1871 года

Печатано въ Типографіи Окружнаго Штаба.